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Introduction 

 ! ƭƻƴƎ ǊŀƴƎŜ ǘǊŀƴǎǇƻǊǘŀǘƛƻƴ Ǉƭŀƴ ό[w¢tύ ƛǎ ŀ ōƭǳŜǇǊƛƴǘ ŦƻǊ ŀ ǊŜƎƛƻƴΩǎ ƳǳƭǘƛƳƻŘŀƭ ǘǊŀƴǎǇƻǊǘŀǘƛƻƴ 

development. It identifies regionally significant, fiscally-constrained transportation projects 

with a minimum planning horizon of 20 years. An LRTP is updated every four years to capture 

changes in the region. To update the LRTP, the Mobile MPO staff examines how the region 

may develop over the next 20 years based upon projected population and employment 

growth.  

Changes in growth can impact demand on the regional transportation system, therefore 

future plans must consider alternatives to effectively address these needs. Once alternatives 

are determined, funds are then identified to cover the costs of these future transportation 

investments.  

This entire process requires regional cooperation and public participation. The 

Destination2040 is the current regional transportation plan for the Mobile Urban Area. It was 

adopted in March of 2015.  

MPO Staff is currently developing the next Long-Range Plan: Envision2045. Public involvement 

is an important part of developing the plan. To encourage Public Involvement, Mobile MPO 

staff conducted a non-scientific survey to help gage public opinion on various transportation 

issues. The survey was opened to the public for from September 2019 to October 2019. This 

report summarizes the survey, outreach efforts, survey results and key findings, as well as next 

steps. 

 

                                   

 

 

¢ƘŜ [ƻƴƎπwŀƴƎŜ ¢ǊŀƴǎǇƻǊǘŀǘƛƻƴ tƭŀƴ 

ό[w¢tύ ƛǎ ǘƘŜ ōƭǳŜǇǊƛƴǘ ŦƻǊ ǘƘŜ ǊŜƎƛƻƴΩǎ 

multimodal transportation system, 

identifying all regionally significant 

transportation projects planned for 

Mobile, AL Urban Area over the next 

twenty years. The development of the 

LRTP is based on a collaborative process 

involving many regional stakeholders, 

including elected officials, regional 

engineers and planners, Port of Mobile, 

the business community, advocacy 

groups, and the public. These 

stakeholders work together to identify, 

prioritize, and fund needed regional 

transportation investments. 

  WHAT IS AN LRTP? 
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The Survey 

The 2045 LRTP Survey Questionnaire contains 30 questions asking respondents for their input on transportation issues. This survey was made up 

of multiple choice questions, yes/no questions and open-ended questions where respondents could freely express their opinions.  

Questions were broken down into categories that cover the following issues:  

ω Urban Area concerns ς survey respondents were asked for their beliefs on general and transportation related issues in the Mobile Urban Area. 

ω Congestion ς survey respondents were asked for their input on the most congested areas and where bottlenecks occur.  

ω Bicycle/Pedestrian ς survey respondents were asked about improvements to sidewalks and bicycle facilities. 

ω tǳōƭƛŎ ¢ǊŀƴǎǇƻǊǘŀǘƛƻƴ ς survey respondents were asked to share their experience with public transportation if they chose it as a mode of 

transportation.  
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Respondents consider the 4 pm to 5 pm the most congested 

time of the roads. 

 

 

 

 

 

Of the 146 respondents, 142 answered the question about the most congested areas in the Mobile Urban Area. This question was open-ended. 

The picture is a Word Cloud of the most mentioned areas. The larger the word, the more the area was mentioned. 

 

  

From your experience, where are the most congested areas in the Mobile urban area? 



P a g e | 4 

Where are the worst bottlenecks in the Mobile urban area? 

 

 

The majority of the bottlenecks in the Mobile Urban Area were located on Interstate 10, specifically at the Wallace Tunnel. Interstate 10 also 

includes the Bayway. Of the 244 respondents to this question, almost half (117) mentioned a section of Interstate 10 with the largest segment 

mentioning the Wallace Tunnel (67).  
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What road do you believe is in the worst physical condition in the Mobile urban area? 

 

 

 

Respondents were given an opportunity to upload 

pictures of the roads they thought were in the worst 

condition.  The pictures to the left were uploaded to the 

survey. 
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Which traffic signal has the longest delay? 
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Two questions were concerning the widening of roads and if any roads were in need of a road diet.  If a specific road was mentioned, it was 

included although some of respondents mentioned a segment of the roadway.  Total answers for both of these questions can be seen in the 

appendix.  
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Bicycle/Pedestrian Section 

 

 

Six questions on the survey were related to bicycle and pedestrian needs in the Mobile Urban Area.  The next few pages show a glimpse of what 

is needed to improve bicycle and pedestrian facilities. 
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What would improve bicycle/pedestrian safety the most? 
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The following statements were the answers to when Other was selected on what would improve bicycle pedestrian safety: 

Bike trails off of roadway.                                                                                       Repair existing sidewalks. 

Driver awareness - both the car and bike drivers 

Eliminate Bikes from the public right of way. 

A driving public that accepts bicycles and 

pedestrians as a mode of transportation. 

 

Bicyclist following the traffic laws                 More crosswalks, sidewalks a nd bike lanes. 

Don't ride your bike in traffic or at night without good lights and reflectors on it. Look twice before crossing the street. 

 

 

 

  

More visibility.  When cars are parked at meters, it makes it difficult to 

cross when you can't see smaller oncoming vehicles due to parallel parked 

cars. You have to almost enter the street to see if the way is clear. 

 

 

Education. Every road in Alabama has a bike lane. Motorist 

are required to give a bicycle 3 feet. No need for special 

lanes for the less than 1/2 of 1 percent that ride. 
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Are there any places bike racks would be beneficial? 
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If your child attends a school in Mobile County is there a need for sidewalks to the school? 
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Is there was transit available for all of Mobile County, would you use it? 
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5ƻ ȅƻǳ ǊƛŘŜ ǘƘŜ ²ŀǾŜ ¢Ǌŀƴǎƛǘ {ȅǎǘŜƳΣ ŀƴŘ ƛŦ ǎƻΣ Ƙƻǿ Ŏŀƴ ǘƘŜ ²ŀǾŜ ƛƳǇǊƻǾŜ ƛǘΩǎ ǎŜǊǾƛŎŜΚ 

The majority of the respondents did not ride the Wave Transit System.  A few of the responses are below: 

The WAVE used to converge at the mall and then disperse to separate locations.  This is no longer the case, and if I needed to use the bus in the 
forseeable future, I would be unable to do so.  In DIP, you have to take bus downtown and get off south of government to wait or any bus going 
to West Mobile or Tillman's Corner.  It is not feasible for those who need to be to work in the morning because they would not have time to get 
to work.  Likewise, the bus stops running at about 6, so the 2 hours it would take me to get home, because there is no longer a connecting bus, I 
would be stranded downtown. 
 

 

 

 

  

 

The WAVE is broken IMHO. Because of 

routes, it would take me nearly 3 hours 

to get from my home to the old VA 

location. 

[Cite your source here.] 

 

Re do routes they don't seemed to have changed 

since the 1950's 

 

Return the routes to the low income areas that were cut in the past couple 

of years. 

BIKE RACK @ GMO, SERVICE TO CAUSEWAY 

EVEN IF ONLY 1-3 RUNS1 DAY PER WEEK OR 

JUST LIMITED MODA.  INCREASE MARKETING 

AND PUBLIC AWARENESS 
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If you do not ride the wave, why not? 
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If the Wave could be extended to other areas, what areas would you like to see included? 
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Are you in favor of Amtrak coming back to Mobile? 

 

 

  


